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2022 年茂名市小升初数学考试试卷模拟真题

题号 一 二 三 四 五 六 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

请点击修改第 I卷的文字说明

评卷人 得分

一、选择题

1．如果
3 5 7
5 7 9

x y z     （x、y、z都是非零自然数），那么（ ）。

A．x＞y＞z B．y＞z＞x C．y＞x＞z D．z＞y＞x

2．一个长方体高为 36cm，其底面为正方形，边长为 6cm，现把它都切割成棱长为 6cm

的正方体，表面积将（ ）。

A．增加 360cm2 B．减少 360cm2 C．减少 216cm2 D．增加 216cm2

3．把一批书按 3∶4∶5或 2∶4∶5两种方案分给甲、乙、丙三个班，都可以将这批书

正好分完，这批书可能是（ ）本。

A．60 B．132 C．96 D．66

4．六一节前夕，同学们布置校园，在学校大路的一边插彩旗．开始时，每隔 3米插一

面．当插到第 10面时，发现彩旗不够，于是重插，改为每 4米插一面．重插时，不需

要移动位置的彩旗，除第一面外，还有（ ）面．

A．第二和第六 B．第三和第七

C．第四和第八 D．第五和第九

5．把同样大小的 5个红球、3个绿球、2个蓝球放进一个口袋，从口袋里任意摸出一个

球，摸出红球的可能性和摸出绿球的可能性分别为（ ）。

A． 1
2 ，

1
10

B．
1
5
，

2
5

C． 1
2 ，

1
3

D． 1
2 ，

3
10

第 II 卷（非选择题）

请点击修改第 II卷的文字说明

评卷人 得分 二、填空题

ww
w.
xs
c.
cn



试卷第 2页，共 3页

6．从 5、2、1、0中选 3个数字组成一个同时能被 2、3、5整除的最小三位数并把它分

解质因数是（___________）。

7．一根长分别是 60、36 厘米的绳子截成相同的小段，不许剩余，每段最多长_____厘

米．

8．小方桌面的边长是 1米，把它的四边撑开，就成了一张圆桌面（如下图）。圆桌面的

面积为（________）平方米。

9．将一根长为 1米的水管锯成相等的 5段，需要 20分钟，那么将它锯成相等的 10段

需要（______）分钟。

10．现规定“*”是一种新的运算，A*B表示 9A－A×B，那么 18*6＝（________）。

11．登山自动扶梯以均匀速度由下往上行驶，两位性急的孩子要从扶梯向上走，已知男

孩子每分钟走 20级台阶，女孩子每分钟走 16级，结果男孩子用了 6分钟到达山顶，女

孩子用了 7分钟到达山顶。则该扶梯共有（________）级。www.xsc.cn

12．阳光小学对六（一）班的学生进行身体素质检测，分“合格”与“不合格”两个等

级，其中合格的有 45人，不合格的有 5人，这次检测的合格率是________。

评卷人 得分

三、脱式计算

13．计算。

1 74 8 17 8 1 1.25
4 8

          

14．简便运算。

（1）
2 2 29 99 999 1
3 3 3
   （2）

1 1 1 1
15 35 63 99

  

评卷人 得分

四、解方程或比例

15．解方程。
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3.5x＋5.3x－8.4＝10.08

评卷人 得分

五、图形计算

16．求下图中阴影部分面积。（厘米）

评卷人 得分

六、解答题

17．下面是某种营养品的使用说明：

0.2g/片，成人每次 0.5g～1g，每日 3～4次，儿童每日按每千克体重 0.02g～0.04g计算，

分 3次服用。

笑笑是小学六年级学生，体重 30kg，一日分 3次服用这种营养品每次最少服几片？最

多服几片？

18．某商场商品打折销售，规定买 200元以下的商品不打折；购买 200元以上而不超过

500元的商品时，全部商品打九折；购买 500元以上的商品，500元以内的打九折，超

过的部分打八折。小明在商场买了两次商品，分别花了 160元和 432元，如果他一起买

这些商品的话，还可节省多少元？

19．在半径为 20厘米的圆柱形储水桶里，有一段截面为正方形的方钢完全浸没在水中，

正方形的边长是 4厘米。当这段方钢从水中取出时，桶里的水面下降了 0.5厘米。这段

方钢长多少厘米？

20．牙膏出口处直径为 5毫米，小红每次刷牙都挤出 1厘米长的牙膏。这支牙膏可用

36次。该品牌牙膏推出的新包装只是将出口处直径改为 6毫米，小红还是按习惯每次

挤出 1厘米长的牙膏。这样，这一支牙膏只能用多少次？
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参考答案

1．B

【分析】

设
3 5 7
5 7 9

x y z     ＝1，据此求出 x、y和 z的值，再进行比较。

【详解】

设
3 5 7
5 7 9

x y z     ＝1，则 x＝
3
5
，y＝ 7

5，z＝
9
7
。

7
5＞

9
7
＞

3
5
，则 y＞z＞x。

故答案为：B

【点睛】

假设含有字母的式子的得数为一个具体的数值，据此求出三个字母代表的数是解题的关键。

2．A

【分析】

根据题意，把长方体都切割成棱长为 6cm的正方体，应沿着水平方向横切，可以切割成 36÷6

＝6（个）正方体，需要切 5次。每切割 1次增加两个正方形面，切割 5次增加了 5×2＝10

个正方形面，则表面积增加了 6×6×10＝360（平方厘米）。

【详解】

36÷6－1＝5（次）

6×6×（5×2）

＝36×10

＝360（平方厘米）

把长方体都切割成棱长为 6cm的正方体，表面积将增加 360平方厘米。

故答案为：A

【点睛】

本题考查立体图形的切割。理解“切割的次数比切割成的正方体个数少 1”和“每切割 1次

增加两个正方形面的面积”是解题的关键。

3．B

【分析】

根据按 3∶4∶5或 2∶4∶5两种方案分给甲、乙、丙三个班，可知这批书总分成 12份和 11

份都正好分完，由此可知这批书应该是 12和 11的最小公倍数和公倍数。
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【详解】

3＋4＋5＝12

2＋4＋5＝11

这批书的本数应该是 12和 11的最小公倍数：12×11＝132

故答案为：B

【点睛】

此题主要考查学生对比例和最小公倍数的实际应用。

4．D

【详解】

略

5．D

【分析】

口袋里一共有 5＋3＋2＝10个球，有 5个红球，则摸出红球的可能性为：5÷10＝ 1
2 ；有 3

个绿球，则摸出绿球的可能性为：3÷10＝
3
10

。

【详解】

5＋3＋2＝10（个）

红球：5÷10＝ 1
2

绿球：3÷10＝
3
10

故答案为：D

【点睛】

可能性＝所求事件出现的可能结果个数÷所有可能发生的结果个数。

6．120＝2×2×2×3×5

【分析】

根据能被 2、3、5整除的数的特征可知，这个三位数个位必需是 0，因为只有个位上是 0的

数才能满足同时是 2和 5的倍数，然后再从 5、2、1找出满足和 0加起来是 3的倍数，符合

条件的有：150、120、210、510，这几个数中最小的是 120，由此解答。

【详解】

根据分析可知，从 5、2、1、0中选 3个数字组成一个同时能被 2、3、5整除的最小三位数
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是 120。

120分解质因数是：120＝2×2×2×3×5

【点睛】

本题考查 2、3、5倍数特点以及分解止质因数的方法。

7．12

【详解】

60＝2×2×3×5，

36＝2×2×3×3，

60 和 36 的最大公因数为：2×2×3＝12，所以每段最多长 12 厘米；

故答案为 12．

8．1.57

【分析】

根据题意，连接正方形 2条对角线，将正方形平均分成 4个小等腰直角三角形，用 1×1＝1

平方米，求出正方形面积，然后一个小等腰直角三角形的面积就是 1÷4＝0.25平方米，再

根据三角形的面积＝底×高÷2，用三角形面积×2，即是两条小等腰直角三角形直角边的积，

直角边又等于圆的半径，也就是圆的两条半径之积是 0.25×2，根据圆的面积＝π×半径×半

径，即可解答。

【详解】

3.14×（1×1÷4×2）

＝3.14×（1÷4×2）

＝3.14×（0.25×2）

＝3.14×0.5

＝1.57（平方米）

【点睛】

解答此题的关键是连接对角线，然后通过正方形面积求出小三角形面积，再算出半径的积。

9．45

【分析】

把水管锯成相等的 5段，需要锯 4次，每次需要 20÷4＝5（分钟）；把它锯成相等的 10段，

需要锯 9次，需要 5×9＝45（分钟）。

【详解】
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20÷（5－1）＝5（分钟）

5×（10－1）＝45（分钟）

【点睛】

需要锯的次数比锯的段数少 1，据此求出锯 1次所用的时间和锯成 10段需要的次数是解题

的关键。

10．54

【分析】

18*6中，18相当于已知中的 A，6相当于已知中的 B，代入运算法则，计算即可解答。

【详解】

18*6

＝9×18－18×6

＝162－108

＝54

【点睛】

本题考查定义新运算的题目，理解新运算的法则，是解答本题的关键。

11．168

【分析】

根据题意可知，自动扶梯的可见级数是固定的，人上升的速度应为：人速度＋扶梯速度，男

孩和女孩走的扶梯的级数相等，设：扶梯的速度为 x级/分，男孩走的级数为：6×（20＋x），

女孩走的级数为：7×（16＋x），男孩和女孩走的级数相等，列方程：6×（20＋x）＝7×（16

＋x），解方程，求出扶梯每分钟的级数，进而求出扶梯共有多少级。

【详解】

解：设扶梯速度为 x级/分钟

6×（20＋x）＝7×（16＋x）

120＋6x＝112＋7x

7x－6x＝120－112

x＝8

6×（20＋8）

＝6×28

＝168（级）
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【点睛】

本题的关键是人走，扶梯也走，人上升的速度是人的速度和扶梯的速度的和，列方程，解方

程。

12．90%

【分析】

合格率＝
合格人数

检测人数
×100%，带入数据计算即可。

【详解】

45÷（45＋5）×100%

＝0.9×100%

＝90%

【点睛】

本题主要考查求一个数的是另一个数的百分之几的问题（百分率问题），解题时要明确检测

人数＝合格人数＋不合格人数。

13．
3
4

【分析】

先把带分数化成假分数，把小数化成分数，原式化为：4－[
33
4
－（17－8×

15
8
÷

5
4
）]，算

小括号里的乘法，除法，再算小括号里的减法，在算中括号里的减法，最后算减法。

【详解】

4－[
18
4
－（17－8×

71
8
÷1.25）]

＝4－[
33
4
－（17－8×

15
8
÷

5
4
）]

＝4－[
33
4
－（17－15÷

5
4
）]

＝4－[
33
4
－（17－15×

4
5
）]

＝4－[
33
4
－（17－12）]

＝4－[
33
4
－5]

＝4－
13
4

＝
3
4
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14．（1）1110（2）
4
33

【分析】

（1）把 1分解成
1
3
＋

1
3
＋

1
3
，再运用加法交换律和加法结合律，把

1
3
分别和前面的三个加

数相加，进行“凑整”。

（2）运用“裂项法”把
1
15

改写成
1

3 5
，再拆分为（

1 1
3 5
－ ）×

1
2 ，

1
35

改写成
1

5 7
，拆分为

（
1 1
5 7
－ ）×

1
2 ，依次类推，最后运用乘法分配律简算。

【详解】

（1）
2 2 29 99 999 1
3 3 3
  

＝
2 2 2 1 1 19 99 999 + +
3 3 3 3 3 3
  

＝（9
2 1+
3 3

）＋（99
2 1+
3 3

）＋（999
2 1+
3 3

）

＝10＋100＋1000

＝1110

（2）
1 1 1 1
15 35 63 99

  

＝
1

3 5
＋

1
5 7

＋
1 1+

7 9 9 11 

＝（
1 1
3 5
－ ）×

1
2 ＋（

1 1
5 7
－ ）×

1
2 ＋（

1 1
7 9
－ ）×

1
2 ＋（

1 1
9 11
－ ）×

1
2

＝（
1 1
3 5
－ ＋

1 1
5 7
－ ＋

1 1
7 9
－ ＋

1 1
9 11
－ ）×

1
2

＝（
1 1
3 11
－ ）×

1
2

＝
8
33

×
1
2

＝
4
33

15．x＝2.1

【分析】

先算出 3.5＋5.3＝8.8，再算出 10.08＋8.4＝18.48，再用 18.48÷8.8，即可解答。

【详解】

3.5x＋5.3x－8.4＝10.08

解：8.8x＝10.08＋8.4
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8.8x＝18.48

x＝18.48÷8.8

x＝2.1

16．17.125平方厘米

【分析】

观察图形可知，先求出一个底为（5＋4），高为 5的三角形面积，再求出边长为 5 厘米正方

形的面积与半径为 5的圆的面积的
1
4
差，再用这两个面积相减，即可解答。

【详解】

（5＋4）×5÷2－（5×5－3.14×52×
1
4
）

＝9×5÷2－（25－3.14×25×
1
4
）

＝45÷2－（25－78.5×
1
4
）

＝22.5－（25－19.625）

＝22.5－5.375

＝17.125（平方厘米）

17．最少 1片；最多 2片

【分析】

根据题意可知，儿童每日按每千克体重 0.02g～0.04g计算，笑笑体重是 30千克，用 0.02×30，

算出笑笑一日最少服用的克数，再除以 0.2，就是笑笑一日最少服的片数，除以 3，就是一

日一次最少服用的片数；再用 0.04×30，算出笑笑一日最多服用的克数，再除以 0.2，就是

笑笑一日最多服用的片数，再除以 3，就是一日一次最多服用的片数，即可解答。

【详解】

0.02×30÷0.2÷3

＝0.6÷0.2÷3

＝3÷3

＝1（片）

0.04×30÷0.2÷3

＝1.2÷0.2÷3

＝6÷3
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＝2（片）

答：一日分 3次服用这种营养品每次最少服 1片，最多服 2片。

【点睛】

本题考查小数乘除法的运算。

18．30元

【分析】

根据小明买的商品，一次花了 160元，一次花了 432元，分段计算，先算 160元是否打折，

先计算出 200元打九折是多少钱，再和 160元作比较；

再求出 500元打九折是多少钱，和 432元比较，确定 432元打几折，从而求出原价是多少钱；

两种商品一起买，求出总价钱，算出 500元以内打九折，超过 500元部分打八折，计算出共

花多少钱，和原来两种商品分开买所花钱数进行比较，求出节省的钱数即可。

【详解】

200×90%＝180（元）

160＜180

说明原价就是 160元，没有打折；

500×90%＝480元

432＜480

说明商品没有超过 500元，打九折，

原价是：432÷90%＝480（元）

160＋480＝640（元）

500×90%＋（640－500）×80%

＝450＋140×80%

＝450＋112

＝562（元）

160＋432－562

＝592－562

＝30（元）

答：还可以节省 30元。

【点睛】

本题考查折扣问题，打几折就是百分之几十，以及已知一个数的百分之几是多少，求这个数。
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19．39.25厘米

【分析】

根据题意，方钢的体积等于下降的水的体积。根据圆柱的体积＝底面积×高，可以求出下降

的水的体积，即方钢的体积。长方体的体积＝长×宽×高，据此用方钢的体积除以宽和高即

可求出长。

【详解】

3.14×202×0.5

＝1256×0.5

＝628（立方厘米）

628÷4÷4＝39.25（厘米）

答：这段方钢长 39.25厘米。

【点睛】

本题考查不规则物体的体积、圆柱体积和长方体体积的综合应用。明确“方钢的体积等于下

降的水的体积”是解题的关键。

20．25次

【分析】

将挤出的牙膏看成圆柱，旧包装底面直径 5毫米，小红每次挤出的牙膏高 1厘米，据此求出

一次挤出的体积，再乘次数就是牙膏的容量，用牙膏容量÷新包装一次挤出的体积＝次数。

【详解】

1厘米＝10毫米

3.14×（5÷2）²×10×36

＝3.14×6.25×10×36

＝19.625×10×36

＝196.25×36

＝7065（立方毫米）

7065÷[3.14×（6÷2）²×10]

＝7065÷[3.14×9×10]

＝7065÷[3.14×9×10]

＝7065÷[28.26×10]

＝7065÷282.6
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＝25（次）

答：这样，这一支牙膏只能用 25次。

【点睛】

本题考查了圆柱体积，圆柱体积＝底面积×高。
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